

本場舉辦 傾聽人民心聲

柑桔合理化施肥及安全用藥技術講習暨座談會

農友提問踴躍

本場於2月24日假東河鄉順那柑桔產銷班會議室舉辦「傾聽人民心聲—柑桔合理化施肥及安全用藥技術講習暨座談會」，當地產銷班員逾80人與會，行政院東部聯合服務中心副執行長張家銘、農糧署東區分署臺東辦事處課員張月英、東河鄉農會秘書劉修榮等均列席參與，會中講述柑桔安全用藥、合理化施肥與栽培管理等技術，並於現場發放柑桔病蟲害防治、文旦栽培管理要領、土壤營養診斷手冊、有機肥料製作與使用方法等資料，提供與會農友參考運用，會中農友提問熱烈，並咸認課程豐富實用。

講習會由本場謝進來秘書率果樹研究、土壤肥料及植物保護研究同仁與相關業務一級主管與會。講習會首先由植物保護研究室李惠鈴副研究員講述「柑桔重要病蟲害及東方果實蠅共同防治作業程序」，詳細介紹柑桔作物常見的病蟲害種類、病徵與防治方法予農友認識；接著由土壤肥料研究室張繼中助理研究員講述「柑桔合理化施肥技術」，提醒農友土壤的酸鹼值與有機質含量是影響土壤優劣的主要因素，請農友施用有機質肥料時務必與土壤充分混合才能達到效果；又果樹在採收果實前是採取土樣送檢的最好時機，目前正逢晚崙

西亞橙生產期，有種植晚崙西亞橙的農友，一定要把握機會，採取田間土壤送本場進行土壤營養檢測分析。

在柑桔栽培管理技術方面，斑鳩分場陳奕君助理研究員詳細說明各類柑桔作物，包含將採收的晚崙西亞橙、已採收的臍橙、佛利蒙柑、豔陽柑、明尼桔柚、白柚等作物，在採收、剪枝、噴藥、施肥與灌溉等果園栽培管理要領。特別提醒有種植文旦柚的農友，在2-3月開花盛期時，加強水分灌溉，以縮短開花期間，促進提早結果，減輕今年白露(9月8日)採收期到中秋節(9月12日)銷售期短暫的產銷問題。



本場謝秘書主持本次座談會

進行綜合座談時，有農友反應如何減輕茂谷柑炙傷問題？農友可噴施碳酸鈣於果實上形成保護，在地形較平整的果園可於果樹上方搭設藍色或白色紗網，都能減少陽光直射致果實受傷情形。另有農友提問：一天中最適噴藥的時機為何？農友需視防治的病蟲害種類選擇適當防治時間，例如鱗翅目害蟲喜於露水未乾時出來活動，農友如在上午10時前進行藥劑噴施就能達到防治效果。並提醒農友，適時、適位、適量、適藥是病蟲害管理與防治的不二法門。



農友提問一天中最適噴藥的時機為何